## Таджикистан: пресса о прессе, №14 (118), 2008г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 3 апреля 2008 г.

Жестокое убийство тележурналиста Первого канала Ильяса Шурпаева было совершено из корыстных побуждений и не связано с его профессиональной деятельностью, - сообщает со слов советника главы МВД РТ Махмадали Шафоатова «Вечерний Душанбе» (№14 от 3.04.08г.).

В ходе оперативно-следственных мероприятий МВД республики с участием следователей московского уголовного розыска в минувшую субботу были задержаны три гражданина Таджикистана, двое из которых считаются непосредственными исполнителями убийства и ограбления журналиста. Задержанные, 25-летний Масрурджон Ятимов и 20-летний Саджуддин Мухиддинов, вечером 20 марта по приглашению самого И.Шурпаева приехали на его съемную квартиру в Москве,- сообщил начальник организационно- инспекторского управления МВД республики полковник Хайдар Махмадалиев.

По его словам, подозреваемые узнали от Ильяса Шурпаева, что у него в квартире хранится крупная сумма денег- 150 тысяч российских рублей, и они совершили убийство с целью присвоения этих средств.

Во время допроса Масрурджон Ятимов признался в убийстве и сказал, что они познакомились 12 марта с целью интимных отношений. В день убийства Шурпаев вновь пригласил Ятимова к себе домой и предложил продолжить интимные отношения уже за определенную сумму. Но Ятимов на этот раз запланировал ограбление. По признанию самого Ятимова, он вначале не планировал убивать Шурпаева, но между ними произошла ссора, в результате чего И.Шурпаев был убить.

«Азия плюс» (№14 от 2.04.08г.) по этому поводу со слов Махмадали Шафоатова передает, что «Вопрос выдачи российскому правосудию двух граждан Таджикистана, подозреваемых в убийстве журналиста, будет решаться на уровне генеральных прокуроров двух стран». Все вопросы, связанные с возбуждением уголовного дела на территории РТ по факту убийства и его дальнейшего расследования будут находиться в компетенции Генеральной прокуратуры РТ, а взаимодействие между правоохранительными органами РТ и РФ строится на основе Минской конвенции 1993 года о правовой помощи по уголовным и гражданским делам», - добавил он.

В настоящее время в Душанбе находятся двое сотрудников правоохранительных органов России, прибывшие в Душанбе 29 марта. Именно они передали таджикским милиционерам подробную ориентировку на предполагаемых убийц журналиста. Сразу после убийства Ильяса Шурпаева российские СМИ заговорили о заказе, о том, что убийство связанно с профессиональной деятельностью журналиста. Чаще всего упоминался некий черный список, в который попал журналист. Несмотря ни на какие черные списки правоохранительные органы уверены, что «убийство Шурпаева не имеет никакого отношения к профессиональной деятельности журналиста».

Информацию об убийстве российского журналиста также опубликовало «Нигох» (№14 от 3.04.08г.).

В этом же номере газеты, Ибодулло Масрур в ответ на статью Саефа Мизроба («Нигох»068») об интеллигенции (по итогам встречи президента РТ с представителями интеллигенции) высказывает собственное мнение. Автор пишет, что само слово интеллигенция не относится только к представителями науки и культуры. По его мнению, его можно отнести ко всем тем, кто стремиться, и прилагает все усилия для улучшения жизни и благополучия людей. Таджикское телевидение каждый день показывает фрагменты встречи президента с представителями интеллигенции. По мнению автора, все ждали, что на этой встрече примут участия представители подлинной интеллигенции из числа прославленных ученых Академии наук, других областей науки, экономики и литературы. Однако этого не случилось. К сожалению, с точки зрения руководства республики, наша интеллигенция- это Союз писателей страны. Наша литература еще никогда не сталкивалась с такой духовной и интеллектуальной нищетой. Когда же будут представлены президенту наши известные когда-то во всем мире научно- исследовательские институты и их представители. Разве в сегодняшнем мире можно развиваться без знания в таких наук, как физика, химия, медицина, биология микробиология, электроника, астрономия, энергетика. Или мы будем только думать о создании и публикации бездарных поэм-воспоминаний наших литераторов. Нам стыдно, что сегодня 90% наших студентов не имеют соответствующего знания. И что же нам сегодня необходимо сделать, чтобы избавить от коррупции хотя бы наших преподавателей в школах и вузах?

В этом же номере «Нигох» опубликована статья о фильме Гирта Вильдерса «Фитна», оскорбляющий Пророка Мухаммада и Коран. Фильм стал центральной темой разговоров в мусульманских кругах. В большинстве странах мира запретили его показ, а некоторые заблокировали доступ в сайт, где он был размещен. Фильм изображает ислам как фашистскую религию, насаждающую насилие. Во всем мире осудили фильм, и даже предлагают нанести обидчику интеллектуальный удар. Однако многие говорят, что если Ислам пережил всю эту грязь, которую выливали на него веками, то он уж точно переживет и этот десятиминутный фильм. Мусульмане никогда не должны допускать даже мысли о том, что их религия настолько слаба, что ее основы может пошатнуть какая-то картина, снятая продавцом ненависти.

Сегодня в социально-экономической, культурной жизни страны происходят большие изменения, которые отражаются на страницах печати, радио и телевидения. Журналисты же при этом используют разные неологизмы, которые часто не соответствуют Закону о языке, а также специфике таджикского языка, что естественно приводит к засоренности языка прессы,- рассказывает в интервью «Миллат» (№14 от 3.04.08г.) доктор филологических наук, профессор Бахриддин Камолиддинов. Другой причиной возникновения недостатков в языке прессы, по мнению профессора, является то, что в сегодняшней прессе мало чувствуется ответственности. Одни и те же недостатки и языковые дефекты в прессе повторяются каждый раз, а редактора и ответственные лица просто не корректируют их.

По распоряжению первого заместителя премьер- министра республики Асадулло Гуломова ТВ «Кулоб» передается на баланс Комитета по телерадиовещанию при Правительстве РТ. В ходе своего визита в Хатлонскую область, он также дал распоряжение завершить строительство здания ТВ «Кулоб» до 10 апреля текущего года, - передает «Точикистон» (№14 от 3.04.08г.).

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) при поддержке Финского фонда по медиа, коммуникации и развитию при Союзе журналистов Финляндии объявила конкурс по набору участников семинара на тему «О перспективах создания профсоюза журналистов в Таджикистане»,- пишут «События» (№14 от 3.04.08г.). Как сообщил координатор мониторинговой службы НАНСМИТ Абудфаттох Вохидов, целю проведения семинара является создание профсоюзов в медиа -сообществе Таджикистана. Создание профсоюзов будет направлено для защиты трудовых прав журналистов.